1990年10月12日,郑商所经国务院批准,作为国内首家期货市场试点单位正式成立;1993年5月28日,在现货交易成功运行两年后,郑商所正式推出期货交易。与郑商所引领的时代大潮相契合,北京物资学院敏锐捕捉到期货市场需要大量专业人才的契机,于1993年7月创建期货专业,成为国内第一个拥有期货本科专业的高校,率先占领了国内期货人才培养的高地。

如今历经25年的发展,国内期货市场新产品、新业务的推出和场外衍生品市场发展在加速,以增强竞争力、服务实体经济为主线的期货创新发展在加速,中国期货市场正迎来全新的发展局面。相应地,期货行业的快速发展对人才需求提出了更多和更高的要求。在共同的使命感下,由郑商所组织和发起、北京物资学院在内的各大高校积极参与的"郑商所杯"大学生模拟交易大赛在新时代的东风下应运而生,携手共促期货行业的人才培养。

"郑商所杯"大学生模拟交易大赛的创设和开展,适应了新形势下期货市场对应用型、复合型和国际化人才的需求,也是探索和完善期货市场投资者教育方式的重要举措。大赛内容全面丰富,既有交易能力的测试,也有理论知识水平的测试,是对学生理论素养与实务技能的综合考评。大赛官网还设置了学习专区,为学生提供了完备的专业学习资料,实现了"以赛代学"的全面拓展。这些丰富内容和科学设置,为在校大学生提供了将理论知识应用于实践的大好机会,有利于培养学生对金融市场的分析能力、实践能力和风险控制意识。对高校而言,也相当于提供了一个高水平的实践教学和实务训练平台,对课堂教学形成了有益的补充。基于此,北京物资学院充分把握和利用这一平台,与校企合作单位、国家级校外实践基地充分合作,细致开展大赛的动员、培训和全程指导,取得了预期中的良好效果。

2018年起,经教育部批准,北京物资学院开启金融专业硕士的招生与培养工作。金融专业硕士的培养,凝练于期货方向,着眼于培养具有国际化视野的交易型人才,这是在既往期货专业全日制本科生与学术型研究生培养基础上的进一步拓展,形成了更加丰富的期货专业人才培养体系和更有针对性的期货专业人才培养方向。

我们期待并相信,在以郑商所为代表的产业界大格局、大平台中,北京物资学院期货专业的人才培养将继续贴合时代和行业需求,绽放璀璨风采。

(作者系北京物资学院经济学院院长)

本文源自期货日报

更多精彩资讯,请来金融界网站(www.jrj.com.cn)